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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13 

Η Ποιότητα Ζωής σε παιδιά με Δυσλεξία

Tόμπρου Δήμητρα Μαρία*1 | Παγκράτη Αικατερίνη**2

Εισαγωγη
Η δυσλεξία είναι μια νευροαναπτυξιακή διαταραχή που χαρακτηρίζεται 

κυρίως από δυσκολίες στην ανάγνωση, τη γραφή και την ορθογραφία παρά 
τη φυσιολογική νοημοσύνη, την επαρκή σχολική εκπαίδευση και τις κοινω-
νικοπολιτισμικές ευκαιρίες (Karande et al., 2009· Kirk et al., 2021· Huang et 
al., 2020). Σύμφωνα με τον ορισμό του DSM-5 (APA, 2013), ο όρος αφορά 
ένα πρότυπο μαθησιακών δυσκολιών που εκδηλώνεται μέσα από δυσκολίες 
στην ευχέρεια ή ροή της ανάγνωσης λέξεων, προβλήματα στην αποκωδι-
κοποίηση και αδυναμία στην ορθογραφία και οι δυσκολίες αυτές πρέπει να 
επιμένουν για τουλάχιστον έξι μήνες, παρά την παροχή κατάλληλων παρεμ-
βάσεων που αποσκοπούν στην αντιμετώπισή τους. Ένας σημαντικός δείκτης 
της διαταραχής είναι η χαμηλή σχολική επίδοση για την ηλικία του ατόμου ή 
η επίτευξη μέσων επιδόσεων μόνο μέσω υπερβολικής προσπάθειας ή εντα-
τικής υποστήριξης (ΑΡΑ, 2013). 

Οι αιτίες της παραμένουν αντικείμενο επιστημονικής διερεύνησης, με 
αυξανόμενες ενδείξεις για τη συσχέτισή της με την κληρονομικότητα και το 
οικογενειακό ιστορικό, το οποίο θεωρείται παράγοντας ατομικού κινδύνου 
(Thompson et al., 2015). Η επικρατούσα άποψη σήμερα είναι ότι τα βασι-
κά προβλήματα της δυσλεξίας σχετίζονται με ελλείμματα στις φωνολογικές 
δεξιότητες και στις γλωσσικές διεργασίες. Μία από τις κυρίαρχες θεωρίες 
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για το υποκείμενο έλλειμμα στη δυσλεξία εστιάζει στην αδυναμία άμεσης 
πρόσβασης και επεξεργασίας των φωνολογικών μονάδων της γλώσσας που 
ανακαλούνται από τη μακροπρόθεσμη μνήμη – δηλαδή σε ένα φωνολογικό 
έλλειμμα. Το εν λόγω έλλειμμα επηρεάζει τόσο την αναπαράσταση της φω-
νολογικής γνώσης, όσο και τη χρήση της για την αποκωδικοποίηση λέξεων 
και τη λειτουργία της μνήμης εργασίας (Λοϊζίδου-Ιερείδου κ.ά.). Η διαταραχή 
αυτή συχνά επεκτείνεται πέρα από τις ακαδημαϊκές προκλήσεις, επηρεάζο-
ντας διάφορες διαστάσεις της ζωής του παιδιού, συμπεριλαμβανομένης της 
συναισθηματικής ευημερίας, των κοινωνικών σχέσεων και της σωματικής 
υγείας. Αυτοί οι βασικοί τομείς συνιστούν την ποιότητα ζωής ενός ατόμου. 

Η ποιότητα ζωής είναι μια πολυδιάστατη έννοια που περιλαμβάνει τη 
συνολική ευημερία ενός ατόμου, συμπεριλαμβανομένων των σωματικών, 
ψυχολογικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών πτυχών. Αντανακλά τον τρό-
πο με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται τη θέση τους στη ζωή στο πλαί-
σιο των στόχων, των προσδοκιών και των προτύπων τους. Η ποιότητα ζωής 
αξιολογείται συχνά με τη χρήση διαφόρων εργαλείων και κλιμάκων που με-
τρούν παράγοντες όπως η σωματική υγεία, η συναισθηματική ευεξία, οι κοι-
νωνικές σχέσεις και η ικανότητα εκτέλεσης καθημερινών δραστηριοτήτων. Ο 
ορισμός της ποιότητας ζωής από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας περιλαμ-
βάνει τη σωματική υγεία, την ψυχολογική υγεία, τις κοινωνικές σχέσεις και 
το περιβάλλον ως βασικούς τομείς (Moojen et al., 2020). Η κατανόηση της 
ποιότητας ζωής των παιδιών με δυσλεξία είναι απαραίτητη για την παροχή 
ολιστικής υποστήριξης που καλύπτει όχι μόνο τις ακαδημαϊκές ανάγκες αλλά 
και την ψυχοκοινωνική και συναισθηματική ευημερία.

Επιδραση τησ δυσλεξιασ στισ διαστασεισ τησ ποιοτητασ ζωησ

Συναισθηματική ευημερία

Τα παιδιά με δυσλεξία βιώνουν συχνά συναισθηματική δυσφορία, συ-
μπεριλαμβανομένων των συναισθημάτων ανεπάρκειας, απογοήτευσης και 
χαμηλής αυτοεκτίμησης. Μελέτες έχουν καταδείξει σταθερά υψηλότερα 
επίπεδα εσωτερικευμένων συμπτωμάτων στα παιδιά με δυσλεξία σε σύγκρι-
ση με τους συνομηλίκους τους (Mugnaini et al., 2009). Για παράδειγμα, οι 
Karande et al. (2009) ανέφεραν σημαντικά ελλείμματα στον ψυχοκοινωνικό 
τομέα στο πλαίσιο της αξιολόγησης της ποιότητας ζωής παιδιών με δυσλε-
ξία και συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν δυσκολίες στη γενική συμπεριφορά, την 
ψυχική υγεία, την αυτοεκτίμηση και τις κοινωνικές σχέσεις, ως αποτέλεσμα 
κυρίως συναισθηματικών και συμπεριφορικών προβλημάτων. Επιπλέον, τα 
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παιδιά με δυσλεξία συχνά αισθάνονται στιγματισμένα όταν χαρακτηρίζονται 
ως «διαφορετικά» ή «λιγότερο ικανά». Αυτός ο στιγματισμός μπορεί να οδη-
γήσει σε κοινωνική απόσυρση και αρνητική αυτοαντίληψη, επιδεινώνοντας 
περαιτέρω τις συναισθηματικές τους προκλήσεις (Livingston et al., 2018· 
Gibby-Leversuch et al., 2019). 

Τα παιδιά με δυσλεξία παρουσιάζουν συχνά υψηλότερα επίπεδα άγ-
χους και κατάθλιψης σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τους. Μπορεί να 
αισθάνονται απομονωμένα, λιγότερο ικανά στο σχολείο και να αναπτύσσουν 
αρνητική αυτοαντίληψη και χαμηλότερη αυτοεκτίμηση. Αυτή η συναισθημα-
τική δυσφορία μπορεί να κλιμακωθεί κατά την εφηβεία λόγω των αυξημένων 
ακαδημαϊκών και κοινωνικών απαιτήσεων (Giovagnoli et al., 2020). Ωστόσο, 
και οι ενήλικες με δυσλεξία συχνά αναφέρουν παρατεταμένες συναισθημα-
τικές προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένων των καταθλιπτικών συμπτωμάτων 
και του άγχους. Τα προβλήματα αυτά προέρχονται από προηγούμενες ακα-
δημαϊκές αποτυχίες και αρνητικές σχολικές εμπειρίες, οι οποίες συνεχίζουν 
να επηρεάζουν την ψυχολογική τους ευημερία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
και σε επαγγελματικά περιβάλλοντα (Livingston et al., 2018· Moojen et al., 
2020· Zou et al., 2022). Η δυσλεξία δημιουργεί επίσης μια κυκλική σχέση 
μεταξύ άγχους και μαθησιακών δυσκολιών. Τα παιδιά και οι ενήλικες βιώ-
νουν συχνά αυξημένη απογοήτευση και συναισθηματική δυσφορία όταν 
αντιμετωπίζουν προκλήσεις που βασίζονται στον γραμματισμό. Οι συνεχείς 
αποτυχίες μπορεί να οδηγήσουν σε χρόνιο στρες και κακή συναισθηματική 
ρύθμιση (Giovagnoli et al., 2020· Lamont et al., 2013).

Η δυσλεξία οδηγεί συχνά σε αισθήματα κατωτερότητας, απογοήτευ-
σης, αμηχανίας και έλλειψης αυτοπεποίθησης. Τα συναισθήματα αυτά ενι-
σχύονται από τη συχνή συσχέτιση των αναγνωστικών δυσκολιών με την 
προσωπική ανικανότητα. Πολλά άτομα αναπτύσσουν μια αντίληψη απο-
τυχίας, η οποία επηρεάζει αρνητικά την αυτοεκτίμησή τους (Lamont et al., 
2013· Shehu et al., 2015). Έχει αποδειχθεί ότι υποστηρικτικά περιβάλλοντα, 
όπως η ενθάρρυνση από την οικογένεια και τους δασκάλους, βελτιώνουν 
την αυτοεκτίμηση. Για παράδειγμα, τα παιδιά με ισχυρές κοινωνικές σχέσεις 
τείνουν να διατηρούν υγιέστερη αυτοεκτίμηση παρά τις δυσκολίες που αντι-
μετωπίζουν με τη δυσλεξία (Shehu et al., 2015).

Τα άτομα με δυσλεξία αντιμετωπίζουν συχνά τον κοινωνικό στιγματι-
σμό και τα στερεότυπα, τα οποία επιδεινώνουν τις συναισθηματικές προκλή-
σεις. Μπορεί να χαρακτηριστούν ως «τεμπέληδες» ή «μη έξυπνοι» από τους 
συνομηλίκους, τους δασκάλους ή ακόμη και από τους ίδιους τους εαυτούς 
τους, οδηγώντας σε αισθήματα ντροπής και ανεπάρκειας (Glazzard, 2012· 
Gibby-Leversuch et al., 2019).



294

/  
Tο

μπ
ρο

υ Δ
ημ

ητ
ρα

 Μ
αρ

ια 
 / 

 Π
αγ

κρ
ατ

η Α
ικα

τε
ριν

η  
/ 

Συνολικά, η δυσλεξία επηρεάζει τη συναισθηματική ευημερία με ποι-
κίλους τρόπους, συμπεριλαμβανομένων του άγχους, της κατάθλιψης, της 
χαμηλής αυτοεκτίμησης και της κοινωνικής απομόνωσης. Ενώ η δυσλεξία 
δημιουργεί σημαντικές προκλήσεις, ορισμένα άτομα αναπτύσσουν αποτε-
λεσματικούς μηχανισμούς αντιμετώπισης, όπως ο καθορισμός στόχων, ο 
αυτοπροσδιορισμός και οι προσαρμοστικές στρατηγικές, για να μετριάσουν 
τη συναισθηματική δυσφορία. Οι υποστηρικτικές παρεμβάσεις, όπως η συμ-
βουλευτική και τα δίκτυα συνομηλίκων, ενισχύουν περαιτέρω την ανθεκτι-
κότητα και τη συναισθηματική ευημερία (Catts & Petscher, 2021· Giovagnoli 
et al., 2020).

Κοινωνικές σχέσεις

Η δυσλεξία μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στις κοινωνικές σχέ-
σεις, επηρεάζοντας τις αλληλεπιδράσεις με τους γονείς, τους δασκάλους και 
τους συνομηλίκους. Τα δυσλεξικά παιδιά μπορεί να δυσκολεύονται να επικοι-
νωνήσουν αποτελεσματικά ή να αισθάνονται αποξενωμένα λόγω των ακα-
δημαϊκών τους δυσκολιών. 

Οι δυσλεξικοί μαθητές συχνά βιώνουν εκφοβισμό, λόγω των μαθησι-
ακών τους δυσκολιών. Μελέτες δείχνουν ότι περίπου τα μισά από τα παιδιά 
με δυσλεξία σε κανονικά περιβάλλοντα εκφοβίζονται τακτικά, οδηγώντας σε 
αισθήματα απομόνωσης και χαμηλής αυτοεκτίμησης (Glazzard, 2012). Έρευ-
να των Humphrey και Mullins (2002) διαπίστωσε ότι τα παιδιά με δυσλεξία 
συχνά δεν βιώνουν την αποδοχή από τους συνομηλίκους τους, γεγονός που 
οδηγεί σε τεταμένες σχέσεις μεταξύ τους. Οι κακές σχέσεις με τους συνομη-
λίκους μπορούν επίσης να συμβάλουν στο άγχος και την κατάθλιψη, επηρε-
άζοντας περαιτέρω τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις (Giovagnoli et al., 2020). 
Ωστόσο, οι υποστηρικτικοί συνομήλικοι μπορούν να βοηθήσουν στην άμ-
βλυνση αυτών των επιπτώσεων.

Οι σχέσεις μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών με δυσλεξία είναι επίσης, 
κρίσιμες για την υποστήριξη της μάθησης και την ανάπτυξη ενός θετικού μα-
θησιακού περιβάλλοντος. Η άδικη μεταχείριση από τους εκπαιδευτικούς και 
οι χαμηλές προσδοκίες μπορούν να λειτουργήσουν αρνητικά στους μαθητές 
με δυσλεξία. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να έχουν καλή γνώση της δυσλεξίας και 
του τρόπου με τον οποίο επηρεάζει την ανάγνωση, τη γραφή και τη μάθηση 
γενικότερα, προκειμένου να αναγνωρίσουν τις μοναδικές ανάγκες κάθε μα-
θητή με δυσλεξία και να εφαρμόσουν τις κατάλληλες στρατηγικές και υπο-
στήριξη. Η θετική στάση των εκπαιδευτικών και οι προσαρμογές, όπως η πα-
ροχή επιπλέον χρόνου ή βοηθητικών εργαλείων, μπορούν να προωθήσουν 
καλύτερες σχέσεις και να μειώσουν το άγχος (Achilles et al., 2009). 
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Το βάρος της διαχείρισης της δυσλεξίας ενός παιδιού μπορεί επίσης να 
επηρεάσει τη δυναμική της οικογένειας και την ψυχική υγεία των γονέων, 
με έμμεσο αντίκτυπο στη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή του ατόμου με 
δυσλεξία (Alias & Dahlan, 2015). Οι θετικές σχέσεις γονέων-παιδιών μπορούν 
να λειτουργήσουν ως προστατευτικός παράγοντας για τα παιδιά με δυσλε-
ξία, συμβάλλοντας στη διατήρηση της υψηλής αυτοεκτίμησης. Αντίθετα, οι 
αρνητικές γονεϊκές αντιδράσεις, όπως η υπερβολική κριτική, μπορεί να οδη-
γήσουν σε αισθήματα ντροπής ή ενοχής στα παιδιά (Gibby-Leversuch et al., 
2019· Shehu et al., 2015). Οι υποστηρικτικοί γονείς που κατανοούν τη δυσλε-
ξία του παιδιού τους συχνά συμβάλλουν στην καλύτερη αυτοεκτίμηση και 
στους μηχανισμούς αντιμετώπισης (Gibby-Leversuch et al., 2019).

Συνολικά, η δυσλεξία μπορεί να οδηγήσει σε συναισθήματα απογοή-
τευσης, χαμηλής αυτοπεποίθησης και αμηχανίας, τα οποία είναι πιθανό να 
παρεμποδίζουν τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις (Lamont et al., 2013). Η δυ-
σλεξία επηρεάζει σημαντικά τις κοινωνικές σχέσεις, με τις αρνητικές εμπει-
ρίες να προέρχονται συχνά από παρεξηγήσεις ή έλλειψη υποστήριξης στο 
κοινωνικό περιβάλλον. Ωστόσο, οι θετικές παρεμβάσεις, όπως οι υποστηρι-
κτικοί δάσκαλοι, οι συνομήλικοι και οι οικογένειες, μπορούν να συμβάλλουν 
στην άμβλυνση αυτών των επιπτώσεων και στη βελτίωση των κοινωνικών 
αλληλεπιδράσεων για τα άτομα με δυσλεξία. Τα υποστηρικτικά κοινωνικά 
δίκτυα, συμπεριλαμβανομένων των φίλων και της οικογένειας, διαδραματί-
ζουν κρίσιμο ρόλο στην οικοδόμηση ανθεκτικότητας και στην ενίσχυση των 
κοινωνικών σχέσεων (Shehu et al., 2015).

Ακαδημαϊκή και σχολική λειτουργικότητα

Η δυσλεξία επηρεάζει σημαντικά την ακαδημαϊκή και σχολική λειτουρ-
γία λόγω των χαμηλών επιδόσεων στην ανάγνωση, τη γραφή και άλλες μαθη-
σιακές διαδικασίες. Τα παιδιά με δυσλεξία αντιμετωπίζουν ακαδημαϊκές προ-
κλήσεις και συχνά αποδίδουν κάτω από τα αναμενόμενα επίπεδα στο σχολείο 
παρά το γεγονός ότι έχουν φυσιολογική νοημοσύνη (Cainelli & Bisiacchi, 2019· 
Livingston et al., 2018). Οι βασικές δεξιότητες που πλήττονται όπως η αναγνώ-
ριση λέξεων, η ορθογραφία, η αποκωδικοποίηση και η αναγνωστική ευχέρεια 
είναι θεμελιώδεις για την ακαδημαϊκή επιτυχία (Kirk et al., 2021). Επιπλέον, 
παρατηρούνται δυσκολίες στην κατανόηση σύνθετου ακαδημαϊκού περιεχο-
μένου λόγω της βραδύτερης ταχύτητας ανάγνωσης και των ελλειμμάτων στη 
μνήμη και την κατανόηση (Moojen et al., 2020· Nukari et al., 2022). 

Οι ακαδημαϊκές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα παιδιά με δυσλεξία 
κατέχουν κεντρικό ρόλο στα ελλείμματα της ποιότητας ζωής τους. Οι κακές 
επιδόσεις στο σχολείο συχνά οδηγούν σε αρνητική αυτοαντίληψη της σχολι-
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κής ικανότητας και της σχολικής ικανοποίησης (Sakiz et al., 2015). Για παρά-
δειγμα, οι Frederickson και Jacobs (2001) παρατήρησαν ότι τα παιδιά με δυ-
σλεξία είχαν σημαντικά χαμηλότερη αντιλαμβανόμενη ακαδημαϊκή επάρκεια 
σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τυπικής ανάπτυξης. Επίσης, το σχολικό 
περιβάλλον μπορεί είτε να επιδεινώσει είτε να ανακουφίσει τις δυσκολίες 
τους. Οι πρακτικές ένταξης, όπως η εξειδικευμένη διδασκαλία και η υποστή-
ριξη από τους συνομηλίκους, έχει αποδειχθεί ότι βελτιώνουν τα ακαδημαϊκά 
αποτελέσματα και ενισχύουν την αυτοεκτίμηση (de Beer et al., 2014). Από 
την άλλη πλευρά, η τιμωρητική ή απορριπτική στάση των εκπαιδευτικών 
μπορεί να οδηγήσει σε περαιτέρω απομάκρυνση και συναισθηματική δυ-
σφορία.

Υπάρχουν επίσης, επιπτώσεις στη σχολική επίδοση, επειδή η δυσλεξία 
έχει συνδεθεί με υψηλότερα ποσοστά επανάληψης της τάξης και εγκατάλει-
ψης του σχολείου λόγω ακαδημαϊκών δυσκολιών (Moll et al., 2023). Οι μαθη-
τές με δυσλεξία συχνά δυσκολεύονται με τις χρονομετρημένες αξιολογήσεις 
ανάγνωσης, την ορθογραφία και τη συμμετοχή σε διαγωνίσματα, γεγονός 
που μπορεί να επηρεάσει τους βαθμούς και την αίσθηση της ακαδημαϊκής 
τους επάρκειας (Livingston et al., 2018· Mugnaini et al., 2009). Οι σχολικές 
απαιτήσεις και εξετάσεις έχουν συμπεριφορικό και συναισθηματικό αντίκτυ-
πο συχνά στη σχολική λειτουργία, όπως απογοήτευση, χαμηλή αυτοεκτίμη-
ση και άγχος, εμποδίζοντας την περαιτέρω σχολική επίδοση. Οι προκλήσεις 
που σχετίζονται με τη δυσλεξία μπορεί επίσης να προκαλέσουν συμπεριφο-
ρές αποφυγής, όπως η άρνηση του σχολείου (Moll et al., 2023).

Συνοπτικά, η δυσλεξία δημιουργεί σημαντικά εμπόδια στην ακαδημα-
ϊκή και σχολική λειτουργία, επηρεάζοντας βασικές δεξιότητες όπως η ανά-
γνωση και η γραφή, με ευρύτερες επιπτώσεις στη συναισθηματική ευημερία, 
στις σχέσεις με τους συνομηλίκους και στη συνολική εκπαιδευτική επιτυχία. 
Ο έγκαιρος εντοπισμός και η παρέμβαση, όπως τα προγράμματα ανάγνωσης 
με βάση τη φωνητική και οι προσαρμογές, μπορούν να βελτιώσουν σημαντι-
κά τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα και να μετριάσουν τις αρνητικές επιπτώ-
σεις στη σχολική λειτουργία (Moll et al., 2023· Nukari et al., 2022).

Σωματική υγεία

Η δυσλεξία είναι πρωτίστως μια νευροαναπτυξιακή διαταραχή που 
επηρεάζει τον γραμματισμό και τις γνωστικές λειτουργίες, αλλά μπορεί επί-
σης να έχει έμμεσες επιπτώσεις στη σωματική υγεία. Παρ' όλο που επιδρά 
σημαντικά στους γνωστικούς και συναισθηματικούς τομείς, δεν πρέπει να 
παραβλέπονται οι επιπτώσεις της στη σωματική υγεία. Το στρες και το άγ-
χος που σχετίζονται με τις ακαδημαϊκές δυσκολίες μπορεί να εκδηλωθούν 
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ως σωματικά συμπτώματα όπως πονοκέφαλοι, στομαχόπονοι και διατα-
ραχές του ύπνου (de Beer et al., 2014· Karande et al., 2009). Ωστόσο, οι 
μελέτες σχετικά με τα αποτελέσματα της σωματικής υγείας σε παιδιά με 
δυσλεξία παραμένουν περιορισμένες σε σύγκριση με άλλες διαστάσεις της 
ποιότητας ζωής.

Η δυσλεξία σχετίζεται με ελλείμματα στον κινητικό συντονισμό, όπως 
δυσκολίες στον αμφίπλευρο συντονισμό των χεριών, στη γενική επιδεξιό-
τητα των χεριών και στις λεπτές κινητικές δεξιότητες. Αυτές οι προκλήσεις 
μπορούν να περιορίσουν τις σωματικές δραστηριότητες των παιδιών, τις 
εργασίες προσωπικής φροντίδας και τη συμμετοχή τους στις σχολικές και 
κοινωνικές δραστηριότητες (Çetin et al., 2018). Έχει διαπιστωθεί ότι τα παι-
διά με δυσλεξία παρουσιάζουν χαμηλότερα επίπεδα κινητικών επιδόσεων σε 
σύγκριση με τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης, μεταξύ άλλων σε τομείς όπως η 
ισορροπία, η ταχύτητα τρεξίματος και η ευκινησία (Çetin et al., 2018). 

Έχει επίσης αναφερθεί ότι τα άτομα με δυσλεξία εμφανίζουν υψηλό-
τερα επίπεδα σωματικών συμπτωμάτων, όπως πονοκεφάλους και πόνους 
στο στομάχι. Αυτά συχνά συνδέονται με το άγχος και τις συναισθηματικές 
προκλήσεις που συνεπάγεται η διαχείριση των μαθησιακών δυσκολιών τους 
(Giovagnoli et al., 2020). Το χρόνιο στρες εξάλλου, το οποίο είναι συχνό σε 
άτομα με δυσλεξία που δεν υποστηρίζονται, μπορεί να οδηγήσει σε προβλή-
ματα σωματικής υγείας όπως αϋπνία, μυϊκούς πόνους, υψηλή αρτηριακή πί-
εση και εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα. Το άγχος της αντιμετώπισης 
της δυσλεξίας σε μη υποστηρικτικά περιβάλλοντα επιδεινώνει αυτές τις εκ-
δηλώσεις (Beetham & Okhai, 2017).

Η δυσλεξία μπορεί επίσης να επηρεάσει τις καθημερινές δραστηριότη-
τες διαβίωσης και τη λειτουργικότητα. Τα παιδιά με δυσλεξία σημείωσαν χα-
μηλότερη βαθμολογία στις υποενότητες της αυτοφροντίδας και της κοινω-
νικής κατανόησης στις αξιολογήσεις της λειτουργικής κατάστασης, οι οποίες 
μπορεί να επηρεάσουν άμεσα την ποιότητα ζωής τους (Çetin et al., 2018). 
Οι μητέρες παιδιών με δυσλεξία αναφέρουν κόπωση, έλλειψη και κακή ποι-
ότητα ύπνου λόγω των απαιτήσεων της διαχείρισης των αναγκών του παι-
διού τους. Αν και πρόκειται για έμμεση επίπτωση, υπογραμμίζει τον ευρύτε-
ρο αντίκτυπο της δυσλεξίας στη σωματική υγεία των οικογενειών (Alias & 
Dahlan, 2015).

Συνολικά, οι έμμεσες επιπτώσεις, όπως τα ελλείμματα κινητικού συ-
ντονισμού, τα σωματικά συμπτώματα που προκαλούνται από το στρες και 
οι προκλήσεις στις καθημερινές δραστηριότητες, επηρεάζουν σημαντικά τη 
σωματική ευεξία των ατόμων με δυσλεξία.
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Συνολική ικανοποίηση από τη ζωή

Σύμφωνα με έρευνες σε διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια και εργαλεία 
αξιολόγησης, τα παιδιά με δυσλεξία συχνά αναφέρουν χαμηλότερη συνολική 
ικανοποίηση από τη ζωή σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τους. Για πα-
ράδειγμα, οι Balazs et al. (2016) διαπίστωσαν ότι τα παιδιά με αναγνωστικές 
δυσκολίες στην Ουγγαρία σημείωσαν χαμηλότερες βαθμολογίες ποιότητας 
ζωής σε όλους τους ψυχοκοινωνικούς, φυσικούς και περιβαλλοντικούς το-
μείς. Αντίστοιχα, οι Zou et al. (2022) παρατήρησαν ότι τα παιδιά με δυσλεξία 
στην Κίνα είχαν σημαντικά χειρότερη ποιότητα ζωής σε σύγκριση με τους 
συνομηλίκους τυπικής ανάπτυξης, ιδιαίτερα στους ψυχοκοινωνικούς τομείς 
και στους τομείς της ψυχικής υγείας.

Η δυσλεξία επηρεάζει αρνητικά πολλαπλές διαστάσεις της ποιότητας 
ζωής, συμπεριλαμβανομένης της σωματικής και της ψυχολογικής ευεξίας και 
των κοινωνικών σχέσεων. Για παράδειγμα, τα παιδιά με δυσλεξία τείνουν να 
έχουν φτωχότερες βαθμολογίες ποιότητας ζωής σε σύγκριση με τους συνο-
μηλίκους τους, ιδιαίτερα σε τομείς όπως η συναισθηματική ευεξία, η σχολι-
κή ικανοποίηση και οι αλληλεπιδράσεις με τους συμμαθητές (Huang et al., 
2020· Zou et al., 2022). Τα άτομα με δυσλεξία αντιμετωπίζουν συχνά προ-
κλήσεις στη δημιουργία και διατήρηση φιλικών σχέσεων, εν μέρει λόγω του 
εκφοβισμού, του κοινωνικού στιγματισμού και των δυσκολιών επικοινωνίας. 
Αυτές οι τεταμένες σχέσεις μπορούν να μειώσουν περαιτέρω τη συνολική 
ικανοποίηση από τη ζωή τους (Shehu et al., 2015). Οι ενήλικες με δυσλεξία 
είναι πιο πιθανό να αντιμετωπίσουν ανεργία ή υποαπασχόληση λόγω των 
επίμονων δυσκολιών στην επικοινωνία στον χώρο εργασίας και στις γραπτές 
δοκιμασίες. Αυτό συμβάλλει στη χαμηλότερη ικανοποίηση από την εργασία 
και τη μειωμένη οικονομική σταθερότητα, επηρεάζοντας περαιτέρω την ποι-
ότητα ζωής (de Beer et al., 2014· Moll et al., 2023).

Η δυσλεξία επηρεάζει τους συναισθηματικούς, κοινωνικούς, ακαδημα-
ϊκούς και επαγγελματικούς τομείς της ζωής και δημιουργεί σημαντικές προ-
κλήσεις. Οι υποστηρικτικές παρεμβάσεις και οι ισχυρές κοινωνικές σχέσεις 
μπορούν να μετριάσουν τις αρνητικές επιπτώσεις της και να βελτιώσουν την 
ποιότητα ζωής.

Προστατευτικοί παράγοντες και παρεμβάσεις

Οικογενειακή υποστήριξη

Η θετική οικογενειακή δυναμική διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην 
άμβλυνση των αρνητικών επιπτώσεων της δυσλεξίας στην ποιότητα ζωής. 
Οι υποστηρικτικοί γονείς που υπερασπίζονται τις ανάγκες των παιδιών τους 
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και παρέχουν συναισθηματική ενθάρρυνση μπορούν να ενισχύσουν την αν-
θεκτικότητα και την υψηλότερη αυτοεκτίμηση (Shehu et al., 2015). Αντίθε-
τα, το γονεϊκό άγχος και οι αρνητικές αντιλήψεις μπορούν να επιδεινώσουν 
περαιτέρω την ποιότητα ζωής του παιδιού (Sakız et al., 2015). Η οικογένεια, 
οι δάσκαλοι και οι συνομήλικοι παίζουν κρίσιμο ρόλο στην άμβλυνση των 
αρνητικών επιπτώσεων της δυσλεξίας. Οι θετικές σχέσεις και η συναισθημα-
τική υποστήριξη μπορούν να ενισχύσουν σημαντικά την αυτοεκτίμηση και 
την ικανοποίηση από τη ζωή, ενώ η έλλειψη κατανόησης ή υποστήριξης επι-
δεινώνει τις προκλήσεις (Achilles et al., 2009· Shehu et al., 2015).

Η οικογενειακή υποστήριξη διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη δια-
τήρηση της αυτοεκτίμησης και της συναισθηματικής ευημερίας στα άτομα 
με δυσλεξία. Η κατανόηση της δυσλεξίας από τους γονείς και η ενεργός συμ-
μετοχή τους στις ακαδημαϊκές και συναισθηματικές ανάγκες του παιδιού λει-
τουργούν ως προστατευτικοί παράγοντες (Livingston et al., 2018· Moojen et 
al., 2020).

Τα εργαστήρια για γονείς και εκπαιδευτικούς σχετικά με την κατανό-
ηση της δυσλεξίας και των συναισθηματικών της επιπτώσεων τους ενδυνα-
μώνουν ώστε να παρέχουν καλύτερη υποστήριξη και να δημιουργούν ένα 
θετικό περιβάλλον για τα παιδιά με δυσλεξία (Shehu et al., 2015).

Σχολικό περιβάλλον

Οι εκπαιδευτικές πρακτικές χωρίς αποκλεισμούς είναι καθοριστικής 
σημασίας για την ενίσχυση της ποιότητας ζωής των παιδιών με δυσλεξία. 
Οι εκπαιδευτικοί που χρησιμοποιούν εξατομικευμένες στρατηγικές μάθησης, 
όπως η διδασκαλία με βάση τη φωνητική και η υποστηρικτική τεχνολογία, 
μπορούν να βελτιώσουν σημαντικά τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα και την 
αυτοπεποίθηση (Moll et al., 2023). Επιπλέον, η καλλιέργεια της ενσυναίσθη-
σης στην τάξη μπορεί να μειώσει τον εκφοβισμό και την κοινωνική απομό-
νωση (Livingston et al, 2018). Οι σχέσεις μεταξύ συνομηλίκων και εκπαιδευ-
τικών συμβάλλουν επίσης σημαντικά στη θετική αυτοαντίληψη και στους 
μηχανισμούς αντιμετώπισης (Gibby-Leversuch et al., 2019).

Τα σχολεία που παρέχουν προγράμματα χωρίς αποκλεισμούς και πρω-
τοβουλίες φιλικές προς τη δυσλεξία αναφέρουν καλύτερα συναισθηματικά 
αποτελέσματα, βελτιωμένες σχέσεις και υψηλότερη αυτοεκτίμηση μεταξύ 
των μαθητών με δυσλεξία (Livingston et al, 2018). Τα δομημένα προγράμ-
ματα γραμματισμού που εστιάζουν στη φωνολογική επίγνωση, την απο-
κωδικοποίηση και την ορθογραφία είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικά για τη 
βελτίωση των αναγνωστικών δεξιοτήτων (Catts & Petscher, 2021· Novita et 
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al., 2019). Η διδασκαλία ακριβείας, η οποία συνδυάζει την εκπαίδευση στον 
γραμματισμό με τεχνικές παρακίνησης, έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει τόσο 
τον γραμματισμό όσο και την αυτοεκτίμηση (Gibby-Leversuch et al., 2019). 
Τεχνολογίες όπως τα ακουστικά βιβλία, το λογισμικό μετατροπής κειμένου 
σε ομιλία και οι προσαρμογές στην τάξη (π.χ. επιπλέον χρόνος, προφορικές 
οδηγίες) συμβάλλουν στη βελτίωση της ακαδημαϊκής επίδοσης και στη μεί-
ωση του άγχους (de Beer et al., 2014).

Τα κοινοτικά προγράμματα που προωθούν την ευαισθητοποίηση και 
την κατανόηση της δυσλεξίας μπορούν να μειώσουν το στίγμα και να δημι-
ουργήσουν ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς. Επιπλέον, τα προγράμματα 
υποστήριξης και καθοδήγησης από συνομηλίκους, όπου μεγαλύτερα παιδιά 
με δυσλεξία υποστηρίζουν τους μικρότερους συνομηλίκους, μπορούν επίσης 
να χρησιμεύσουν ως πηγή κινήτρων και έμπνευσης (Sakiz et al., 2015). Η δη-
μιουργία δικτύων συνομηλίκων και η ενθάρρυνση της συνεργασίας στο σχο-
λείο μπορούν να ενισχύσουν το αίσθημα του ανήκειν (Achilles et al., 2009· 
Giovagnoli et al., 2020).

Ψυχολογικές παρεμβάσεις

Η αντιμετώπιση της δυσλεξίας δεν περιορίζεται μόνο στη βελτίωση 
των ακαδημαϊκών δεξιοτήτων, αλλά περιλαμβάνει και την ενίσχυση της ψυ-
χικής ανθεκτικότητας και της συναισθηματικής ευημερίας του ατόμου. Χα-
ρακτηριστικά όπως η αποφασιστικότητα, η αυτογνωσία και η θετική στάση 
αναγνωρίζονται ως εσωτερικοί προστατευτικοί παράγοντες που βοηθούν τα 
άτομα να ξεπεράσουν τις προκλήσεις που σχετίζονται με τη δυσλεξία (Catts 
& Petscher, 2021). Η ανθεκτικότητα ενισχύεται μέσω προσαρμοστικών μη-
χανισμών αντιμετώπισης, όπως ο καθορισμός στόχων, ο διαχωρισμός των 
συναισθηματικών αντιδράσεων και η προώθηση των προσωπικών δυνατών 
σημείων (Livingston et al, 2018).

Η γνωσιακή-συμπεριφορική θεραπεία (CBT) και άλλες ψυχολογικές πα-
ρεμβάσεις μπορούν να αντιμετωπίσουν τις συναισθηματικές και συμπεριφο-
ρικές προκλήσεις που σχετίζονται με τη δυσλεξία. Τεχνικές που ενισχύουν την 
αυτοαποτελεσματικότητα και τους προσαρμοστικούς μηχανισμούς αντιμε-
τώπισης έχει αποδειχθεί ότι προωθούν τη συναισθηματική ευημερία και την 
ακαδημαϊκή ανθεκτικότητα (Gibby-Leversuch et al., 2019). Οι δραστηριότητες 
ενίσχυσης της αυτοεκτίμησης, όπως οι ομάδες υποστήριξης από ομοτίμους, 
βοηθούν τα άτομα να αναπτύξουν μια θετική αυτοαντίληψη (Shehu et al., 
2015). Συνολικά, οι ψυχολογικές παρεμβάσεις αποτελούν ουσιαστικό πυλώνα 
στην υποστήριξη των ατόμων με δυσλεξία, ενισχύοντας όχι μόνο την προσαρ-
μογή τους αλλά και την ποιότητα της ζωής τους σε μακροπρόθεσμο επίπεδο.
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Συμπερασμα
Η ποιότητα ζωής των παιδιών με δυσλεξία υποβαθμίζεται σημαντι-

κά σε πολλαπλές διαστάσεις, συμπεριλαμβανομένης της συναισθηματικής 
ευεξίας, των κοινωνικών σχέσεων και της ακαδημαϊκής λειτουργίας. Ενώ οι 
προκλήσεις είναι κρίσιμες, προστατευτικοί παράγοντες όπως οι υποστηρι-
κτικές οικογένειες, οι εκπαιδευτικές πρακτικές χωρίς αποκλεισμούς και οι 
στοχευμένες παρεμβάσεις μπορούν να μετριάσουν αυτές τις επιπτώσεις και 
να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής.

Η δυσλεξία συνδέεται με ψυχοκοινωνικές και συναισθηματικές επι-
πτώσεις, όπως υψηλότερα επίπεδα άγχους, κατάθλιψης και συναισθηματι-
κής δυσφορίας. Τα άτομα συχνά βιώνουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και αισθή-
ματα ανεπάρκειας, ιδιαίτερα σε ακαδημαϊκό ή εργασιακό περιβάλλον. Οι 
συναισθηματικές προκλήσεις επιδεινώνονται περαιτέρω από τον κοινωνικό 
στιγματισμό και την έλλειψη κατανόησης (Livingston et al., 2018). Τα παι-
διά με δυσλεξία συχνά αναφέρουν δυσκολίες στις σχέσεις με συνομηλίκους 
και στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, οδηγώντας σε αισθήματα μοναξιάς και 
απομόνωσης. Μπορεί επίσης να υποφέρουν από εκφοβισμό και αρνητικά 
στερεότυπα, γεγονός που επηρεάζει περαιτέρω τη ζωή τους (Glazzard, 2012).

Οι ακαδημαϊκές προκλήσεις, όπως οι δυσκολίες στην ανάγνωση, τη 
γραφή και την ορθογραφία, είναι κεντρικής σημασίας και οδηγούν συχνά σε 
απογοήτευση και αίσθημα αδυναμίας, επηρεάζοντας την αυτοπεποίθηση και 
τα κίνητρα. Στα επαγγελματικά περιβάλλοντα, οι εργαζόμενοι με δυσλεξία 
αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια, συμπεριλαμβανομένων των διακρίσεων 
στον χώρο εργασίας και της έλλειψης διευκολύνσεων, που επηρεάζουν την 
ποιότητα ζωής τους (Lamont et al., 2013· Moojen et al., 2020). Επιπρόσθετα, 
το άγχος των γονέων είναι συχνό στην οικογένεια με δυσλεξικά παιδιά. Οι 
γονείς συχνά αναφέρουν υψηλά επίπεδα άγχους και στρες λόγω των ακαδη-
μαϊκών και κοινωνικών δυσκολιών των παιδιών τους. Αυτό το άγχος μπορεί 
να επηρεάσει τη δυναμική της οικογένειας και τη συνολική ποιότητα ζωής 
τόσο των γονέων όσο και των παιδιών (Alias & Dahlan, 2015).

Η μελλοντική έρευνα θα πρέπει να επικεντρωθεί σε διαχρονικές μελέ-
τες για να κατανοηθεί καλύτερα πώς εξελίσσεται η ποιότητα ζωής με την πά-
ροδο του χρόνου στα παιδιά με δυσλεξία. Επιπλέον, διαπολιτισμικές μελέτες 
μπορούν να προσφέρουν πληροφορίες για το πώς τα διαφορετικά εκπαιδευ-
τικά και κοινωνικά συστήματα επηρεάζουν τα αποτελέσματα της ποιότητας 
ζωής. Αντιμετωπίζοντας τις πολύπλευρες ανάγκες των παιδιών με δυσλεξία, 
μπορούμε να βελτιώσουμε όχι μόνο τα ακαδημαϊκά τους επιτεύγματα αλλά 
και τη συνολική ικανοποίηση και ευημερία από τη ζωή τους.
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Η ποιότητα ζωής για τα άτομα με δυσλεξία επηρεάζεται σημαντικά 
σε διάφορους τομείς, συχνά λόγω των προκλήσεων που σχετίζονται με τις 
μαθησιακές τους δυσκολίες. Μελέτες δείχνουν ότι η δυσλεξία επηρεάζει την 
ψυχοκοινωνική, συναισθηματική, ακαδημαϊκή και κοινωνική ευημερία, προ-
καλώντας αλυσιδωτές επιπτώσεις στην αυτοεκτίμηση του ατόμου, στις δια-
προσωπικές του σχέσεις και στη συνολική ψυχική του υγεία. Παρά τις προ-
κλήσεις, πολλά άτομα με δυσλεξία επιδεικνύουν ανθεκτικότητα. Η έγκαιρη 
διάγνωση, οι προσαρμοσμένες παρεμβάσεις και η κοινωνική ευαισθητοποίη-
ση είναι ζωτικής σημασίας για τη μείωση των αρνητικών συνεπειών που σχε-
τίζονται με τη δυσλεξία. Η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών, οικογενειών 
και επαγγελματιών είναι απαραίτητη για τη δημιουργία περιβαλλόντων χω-
ρίς αποκλεισμούς που μειώνουν το στίγμα και προάγουν την ανθεκτικότητα.
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H σχέση εργαζόμενης μνήμης  
και χαρισματικότητας

Δήμητρα Μαρία Τόμπρου*1| Καλλιρρόη Παπαναστασοπούλου**2

Περιληψη
Η λειτουργία της μνήμης αποτελεί συνεχές ερευνητικό αντικείμενο στα 

πεδία της Ιατρικής, της Νευροψυχολογίας και της Ειδικής Εκπαίδευσης, καθώς 
ελλείμματα στη μνημονική λειτουργία έχουν συνδεθεί με την εμφάνιση μα-
θησιακών δυσκολιών, ενώ αντίθετα εξαιρετικές επιδόσεις σε τεστ αξιολόγη-
σης μνημονικών ικανοτήτων έχουν συνδεθεί με την υψηλή νοημοσύνη και τη 
χαρισματικότητα. Ειδικότερα, οι χαρισματικοί μαθητές χαρακτηρίζονται από 
υψηλές νοητικές ικανότητες, οι οποίες φαίνεται να σχετίζονται με τον τρόπο 
που λειτουργεί η μνήμη, δηλαδή την αποθήκευση, ανάκτηση και επεξεργασία 
των διάφορων δεδομένων σε αυτή. Συγκεκριμένα η μνήμη εργασίας ή εργα-
ζόμενη μνήμη, αποτελεί το σύνολο των γνωστικών διεργασιών που στηρίζουν 
την πρόσκαιρη συγκράτηση της πληροφορίας, διαδικασία που απαιτείται για 
την επιτέλεση σύνθετων νοητικών δραστηριοτήτων, προσφέροντας έτσι τον 
χώρο εργασίας για τη χρονική σύνδεση μεταξύ εξωτερικών και εσωτερικών 
νοητικών αναπαραστάσεων και έχει συνδεθεί με την χαρισματικότητα και τις 
ιδιαίτερες νοητικές ικανότητες. Σκοπό της παρούσας βιβλιογραφικής ανασκό-
πησης αποτελεί η μελέτη σύγχρονων νευροψυχολογικών ερευνών για να δι-
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